

# Народное слово

Выходит с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

24 АВГУСТА | ВТОРНИК | № 164 (671). 1993 год  
В розницу — свободная цена.

## ИТОГИ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕСТОВЫХ ИСПЫТАНИЙ ПОДВЕДЕНЫ НА СОСТОЯВШЕМСЯ В ТАШКЕНТЕ ЗАСЕДАНИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПРИ КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ ПО ОТБОРУ АБИТУРИЕНТОВ В ВУЗЫ

Нынешнее лето выдалось горячим для всех выпускников школ, сдававших вступительные экзамены в вузы в форме тестирования. Такие испытания прошли на дневных, вечерних и заочных отделениях во всех высших учебных заведениях Узбекистана. Причем на трех языках — узбекском, русском и каракалпакском.

Результаты проведения этой широкомасштабной акции были обсуждены на заседании Государственной комиссии при Кабинете Министров по отбору абитуриентов в вузы с участием заместителей хокимов, руководителей отраслевых министерств, ректоров и ответственных секретарей приемных комиссий из всех областей Узбекистана и Каракалпакстана. Оно состоялось 22 августа в Ташкенте. Вел его председатель Государственной комиссии, заместитель премьер-министра республики М. Карабаев.

Участники заседания отметили, что с обретением независимости тезис о приоритетности образования в Узбекистане стал воплощаться в

жизнь. По инициативе Президента республики Ислама Каримова был принят комплекс мер, направленных на повышение престижа образования, разработаны программы, связанные с воспитанием молодежи, подбором и обучением талантливых юношей и девушек. Практическим шагом в реализации нового подхода в деле подготовки квалифицированных специалистов стал переход на тестовый отбор абитуриентов в вузы. Он показал, что теперь вопросы приема молодежи в высшие учебные заведения обрели статус государственной политики.

Участники заседания подчеркивали, что действующая до сих пор система приема в вузы вызвала у абитуриентов и их родителей негативное отношение, рождало недоверие и объективности результатов вступительных экзаменов. В нынешнем году впервые исключен субъективизм в оценке знаний абитуриентов, устранена слабая дифференцирующая способность грубой пятибалльной шкалы отметок. Уровень подготовки юношей и девушек помогла определить гибкая многобалльная система, основанная на тестовых испытаниях.

На заседании было отмечено, что в целом все вузы показали хорошую подготовленность к внедрению этого новшества. Отрадно, что опыт Узбекистана по внедрению тестирования при отборе абитуриентов в вузы в рамках широкомасштабной государственной программы является пока первым и единственным среди стран Содружества. Он показал, что в образовательном процессе

произошли положительные сдвиги. Уровень знаний абитуриентов нынешнего года по сравнению с прошлым заметно повысился. Метод дает возможность поэтапного доведения требований, предъявляемых к знаниям абитуриентов, до уровня мировых стандартов.

На заседании подведены итоги проведения тестовых испытаний, высказаны предложения по дальнейшему их совершенствованию, обсуждены принципы приема студентов в вузы. Их результаты будут доведены до сведения абитуриентов и их родителей. 24—25 августа во всех вузах республики состоятся встречи с ректорами и ответственными секретарями приемных комиссий, обнародованы результаты тестирования. На их основе и будут изданы приказы о зачислении студентов в высшие учебные заведения. (УзА).



Касансайская шелкоткающая фабрика — одно из экономически мощных предприятий республики. Примечательно, что руководству фабрики и, в частности, ее директор народный депутат Ф. Акрамов уделяют большое внимание расширению производства, строительству новых корпусов и филиалов. Доказательством тому — возведение фабрики по производству ваты и текстиля и шелкоткающей фабрики.

На СНИМКАХ: директор Касансайской шелкоткающей фабрики, народный депутат Республики Узбекистан Фахрулла Акрамов (в центре) беседует со строителями; на стройплощадке одного из цехов. Фото Т. МАХКАМОВА. (Фотохроника УзА).

### УЗБЕКИСТАН: навстречу Дню независимости

#### «МАКИНТОШ» ПРОПИСЫВАЕТСЯ В УЗБЕКИСТАНЕ

Всемирно известные персональные компьютеры марки «Макинтош» фирмы «ЭППЛ» стали прочно обосновываться на республиканском рынке. Официальный дилер «ЭППЛ» — ташкентская фирма «Вадим» провела изучение рынка и пришла к выводу: надежная и высокопроизводительная техника будет пользоваться здесь спросом. В отличие, к примеру, от компьютеров производства стран Юго-Восточной Азии ЭВМ «Макинтош» обладают более высокими возможностями. Они могут широко применяться в различных отраслях промышленного и сельскохозяйственного производства. Первоклассной техникой уже заинтересовались в управлении Среднеазиатской железной дороги, в научно-производственном объединении «Средазэлектроаппарат», на Ташкентском текстильном комбинате. На последнем продукция «ЭППЛ» вызвала особое внимание. Ведь с помощью современной электроники можно разрабатывать эффективные образцы тканей, поставить под строгий учет выполнение всех технологических операций.

И еще один любопытный момент. В фирме «Вадим» работают участники сборной команды «КВН» Ташкента. Так что ребята обладают не только деловой жилкой, но хорошо развитым чувством юмора.

#### РАДИОПРИЕМНИКИ ИЗ ХОРЕЗМА

Опытный образец миниатюрного карманного радиоприемника выпустили специалисты Ургенчского завода «Маяк», входящего в состав производственного объединения «Электромаш». В ближайшие дни коллектив приступит к серийному изготовлению новинки. Вся техдокументация разработана на «Маяке». По мнению специалистов, мини-радиоприемник отвечает всем существующим стандартам и может составить конкуренцию аналогичной продукции, выпускаемой на заводах стран Содружества. В том, что новинка будет пользоваться спросом, тут не сомневаются. Ведь стоит приемник будет гораздо дешевле, чем аналогичные аппараты, выпущенные в других странах. (Корр. УзА).

### Идут взаимопроверки

#### ОТВЕТНЫЙ ВИЗИТ

Недавно группа работников полей Джизакской области во главе с хокимом А. Ташкенабаевым ознакомилась с делами хлопководов Самаркандской области. А теперь самаркандцы под руководством хокима своей области П. Абдурахманова нанесли ответный визит в Джизакскую область.

#### САМАРКАНДЦЫ ОЗНАКОМИЛИСЬ НЕ ТОЛЬКО С ПОЛОЖЕНИЕМ ДЕЛ НА ПОЛЯХ, НО И ИНТЕРЕСОВАЛИСЬ ХОДОМ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ РЕФОРМЫ, ПРИВАТИЗАЦИИ, СОЗДАНИЯ МАЛЫХ И СОВМЕСТНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ. В ЧАСТНОСТИ, ОНИ ОТМЕТИЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТЕЛЕЙ ЧАСТНОЙ ФИРМЫ «КАМОЛОТ», А ТАКЖЕ ПРЕДПРИЯТИЯ ПОТРЕБКООБЩЕСТВА. ОНИ ОБРАТИЛИ ВНИМАНИЕ НА НЕОБХОДИМОСТЬ УСИ-

#### ФЕРГАНЦЫ В БУХАРЕ

Группа ферганских земледельцев во главе с хокимом области М. Исламовым в рамках проведения взаимопроверки совершила поездку по Бухарской области. Они побывали на полях и фермах, интересовались вопросами развития экономики, культуры, социальной сферы. Гости из Ферганы сопровождал хоким Бухарской области Д. Ядгаров. (УзА).

### РАСЧИЩАЯ ДОРОГУ РЕФОРМАМ

Специалисты Министерства сельского хозяйства Узбекистана провели анализ экономической деятельности своих подразделений в первом полугодии. Семь предприятий и организаций министерства понесли убытки в 13 миллионов рублей. Это связано с удорожанием топлива и других материалов. Трудно стало работать агропредприятиям института «Узгипрозем», некоторым службам объединения «Агроресурсы», в убытке остались также две передвижные мехколонны «Узколхозстрой», заводы по переработке угля в Ферганской и Ташкентской областях, гостиница «Хосилот» в Ташкенте. В связи с этим принято решение о сокращении штатов, перепрофилировании убыточных предприятий, передаче части фондов другим организациям.

По оценочным данным, во многих районах хозяйства не учитывают свои возможности и потребности, берут в банках большие кредиты, опла-

тить которые не в силах из-за убыточности производства. Такое положение отмечено в Бозатавском районе Каракалпакстана, Комсомольском районе Андийской области, Касансайском и Чустском Наманганской, Олтинарьском Ферганской, Югорчирчинском районах Ташкентской области, на предприятиях «Узгипрозем».

В связи с создавшимся положением Министерство сельского хозяйства разработало меры по оздоровлению финансового положения предприятий, организаций, хозяйств в этой работе должны стать ликвидация убыточных подразделений, изменение форм собственности через приватизацию и передачу их в аренду. Это поможет избавиться от иждивенческих подходов к работе, которые еще наблюдаются на местах, а значит, укрепить финансовое положение в отрасли. (УзА).

### ВСТРЕЧИ С НАРОДНЫМИ ДЕПУТАТАМИ

Перед очередной сессией Верховного Совета Узбекистана в хокимияте Джизакской области состоялась встреча с народными депутатами.

На встрече выступил заместитель Председателя Верховного Совета республики Э. Халилов. Он познакомил депутатов с вопросами, которым будут посвящены в повестку дня предстоящей сессии, а также остановился на проекте нескольких законов, опубликованных в печати, отзывавшихся замечания, дополнений и изменений, внесенных в их текст. Во встрече приняли участие государственный советник Президента Узбекистана М. Умураков, хоким Джизакской области А. Ташкенабаев, председатель Мандатной комиссии Верховного Совета республики Ш. Мирзияев, министр юстиции Узбекистана А. Мардиев, министр социального обеспечения Б. Умураков. В тот же день состоялась беседа, посвященная вопросам подготовки ко второй годовичине независимости республики. Государственный советник Президента М. Умураков от имени главы государства Ислама Каримова сердечно поздравил активистов и ветеранов, воинов-интернационалистов и всех трудящихся со светлым праздником независимости. Он вручил группе ветеранов, а также родителям малышей, родившихся в годов-

щину независимости, подарки от имени Президента.

Перед очередной сессией Верховного Совета Узбекистана в хокимияте Ферганской области состоялась встреча с народными депутатами, хокимами области и районов.

На встрече выступил первый заместитель премьер-министра Республики Узбекистан И. Джурабеков. Он посетил свое выступление проблем, связанным с изменениями в экономической, социальной сферах, а также тем вопросам, которые выносятся на обсуждение сессии Верховного Совета.

Все выступавшие на встрече говорили о важности и актуальности вопросов, которые выносятся на сессию. Были обсуждены проекты законов, которые предстоит принять на сессии, поправки и изменения к ним. Участники встречи выразили полное одобрение внешней и внутренней политике руководства республики. (УзА).

## Навстречу Дню независимости Уверенные шаги по пути суверенитета

Всего два года назад — 31 августа 1991 года — в общественно-политической жизни республики произошло историческое по значимости событие: Верховный Совет в торжественной обстановке провозгласил государственную независимость Узбекистана. Пройдут годы, столетия, но это событие останется в памяти народа одним из самых незабываемых и радостных. Наконец воплотилась мечта народа о создании независимого, суверенного государства. И в том, что это стало возможным, есть заслуга выдающихся сынов великого Турана — Ал Беруни, Ал Хорезми, Ахмада Яссави, Алишера Навои, Мирзо Улугбека, которые бережно уносили ростки правды и справедливости, науки и образования. Гордость вызывает государственственный деятель и помысловодитель Амир Темур, ставший признанным вождем народа. И сегодня переживаются радостью сердца

#### А. ФАЗЫЛБЕКОВ, хоким города Ташкента.



потомков Амира Темура за то, что стала реальностью мечта наших отцов и дедов — теперь мы граждане суверенного Узбекистана. Наш народ по справедливости связывает независимость с именем своего Президента. Ислам Абдугание-

вич обладает такими качествами, как личное мужество, редкими организаторскими способностями, искусством полноты, без которых нельзя было бы покончить с тоталитарным режимом и объединить народ ради достижения высоких целей создания независимого государства. Ведь не случайно республика отличается от других регионов бывшего Союза общественно-политической стабильностью, миром и спокойствием, дружбой и взаимопониманием более ста наций и народностей, живущих в нашем крае.

Для становления государственной независимости два года — срок малый. Но даже за столь короткое время достигнуты впечатляющие успехи. Узбекистан стал равноправным членом международного сообщества, занял в нем достойное место. Широкий резонанс в мире получили конструктивные предложения республики, провоз-

глашенные принципы — не построенный новый дом, не разрушай старого — дал свои плоды в тот самый период, когда разрывными оказались десятилетиями складывавшиеся межсоюзные связи. Благодаря этому принципу удалось сохранить, обеспечить ритмичную работу промышленных предприятий.

Всем ясно, что без экономической независимости настоящая независимость государства невозможна. Средства на все эти цели заработал сам коллектив. В день праздника не только у взрослых, но и у детей кабельчиков будет хорошее настроение. Для них подготовлена богатая программа. Праздничные мероприятия пройдут в детских садах, где родители, кстати, платят за содержание ребенка всего тринадцать рублей в месяц, по месту жительства. В. ДРАЧЕВ, корр. УзА.

## АНКЕТА "НС" НЕЗАВИСИМОСТЬ В ТВОЕЙ И В МОЕЙ СУДЬБЕ

- 1. Что принесло народам Узбекистана и лично вам независимость республики?
- 2. Что в процессе становления независимого государства мы приобрели, что надо всемерно развивать и что нам мешает?
- 3. Какой вы представляете нашу республику в 2000-м году?

На вопросы анкеты отвечает студентка Узбекского университета мировых языков Тамилла АБДУЛЛАЕВА.

1. Прежде всего свободу самостоятельного социально-экономического развития, не подвластного тоталитарному центру, исторического выбора собственного политического курса, который отвечал бы чаяниям и интересам всех народов, населяющих Узбекистан. После развала СССР многие государства столкнулись с массой нерешенных проблем, таких, как межэтнические конфликты, экономический кризис, политические интриги, криминальная обстановка, развал и хаос в духовно-культурной сфере. А ведь эти проблемы появились не вчера-сегодня, они десятилетиями накапливались, что в итоге привело к социальным потрясениям. Отрадно, что в таких трудных условиях Узбекистану удается поддерживать стабильность в политической и экономической сферах. Конечно, мы испытываем трудности, и это вполне понятно, ведь социализм предопределил Узбекистану место сырьевого придатка центра, полностью зависящего от других индустриально развитых регионов. Однако переход к рыночным отношениям у нас осуществляется не эстремальными методами типа «шоковой терапии», а постепенно, поэтапно. Поэтому я полностью поддерживаю принципы Президента И. Каримова и считаю их основными в моделировании собственной концепции. Что касается меня, то независимость дала мне возможность более полно узнать историю моей родины и народа, получить образование, которое бы соответствовало мировым стандартам. В прошлые времена я не могла бы и мечтать о дипломатической карьере, теперь это становится реальностью. После окончания вуза я уверена, что мои способности гармонично будут раскрыты, и я смогу полностью раскрыть свой потенциал, реализовать все потенциальные возможности. Всемирно развивать нужно не только социальную сферу, создавать индустриально обслуживающую и в республике хаос и беспорядок. 3. Я уверена, что в 2000-м году мы переживем экономический кризис и станем индустриально мощной державой, на которую с уважением будут смотреть другие страны. Социальная гармония, политическая стабильность будут говорить об истинном лице Узбекистана.

# СОЮЗНИЦА НОВАТОРОВ, ПРОТИВНИЦА КОНСЕРВАТОРОВ

Высшие интересы нашей независимой страны диктуют острейшую необходимость развития как фундаментальных, так и прикладных наук. Сказано ни в коем случае не должно рассматриваться как очередная дань моде. Тоталитарное общество, за исключением отдельных его сфер, прежде всего — оборонной, принципиально не могло уживаться с истинной наукой. Оно и рухнуло отчасти потому, что целые отрасли науки, находившиеся на передовой линии прогресса, пребывали в загоны, а ученые, представляющие их, — если не в опале, то в режиме «домашнего ареста». А демократическое, гуманное общество просто неммыслимо без науки. В этом смысле потребность в науке выступает в качестве своеобразного барометра серьезности, искренности намерений общества, твердо и решительно вставшего на путь современного, цивилизованного развития.

Проблемы, связанные с перспективами упрочения независимости Узбекистана, никак не могут быть решены без опоры на солидную систему духовных факторов, среди которых наука занимает главенствующее место. Давайте еще раз задумаемся в вопросы, поставленные в разное время Президентом И. А. Каримовым перед работниками духовной сферы: учеными страны, обретшей долгожданную независимость: кто мы, т. е. откуда мы, что собою представляем сегодня и куда держим путь, из чего складывается национальная гордость узбека, достойны ли мы высоких целей, хватит ли наших сил для построения нового, справедливого общества, в чем отражается своеобразие народа и выражаются его положительные качества, в чем главные уроки нашего прошлого, от чего нам следует отказаться и что необходимо сохранить, и без глубокого научного осмысления трудно дать ответы. И это закономерно, ибо наука не имеет ничего общего с гадаем и диле-

танризмом, некомпетентным оптимизмом или же всплеском каких-то эмоций в осмыслении исторического прошлого, анализе настоящего и прогнозе будущего. Она предполагает объективный подход к истории, всесторонний учет совокупности жизненных обстоятельств, также сопряженных траекторий движения мирового сообщества и отдельно взятой страны в течение определенного отрезка времени. Сказано вовсе не означает отрицания возможности более или менее точного познания социальных явлений, а лишь подчеркивает их чрезвычайную сложность и подвластность именно науке и только ее глубоко обоснованному прогнозу. Задачи укрепления независимости нашей Родины через демократию и гуманизм напрямую подводят нас к признанию необходимости опираться во всем на науку, на создание таких условий, в которых и возможна реализация ее громадного потенциала.

Что же это означает? Во-первых, это понимание самой необходимости науки в качестве первейшего условия и наисущественнейшей предпосылки нормального развития страны, народа, нации и каждого отдельного человека. Во-вторых, формирование социально ориентированного рынка, реформирование отношений собственности, создание наукоемких отраслей производства как звеньев одной цепи и, если хотите, как категорической императив нашего выживания.

Лишь на этой базе возможна та новая система политического управления экономики, социальной сферы, о которых неустанно говорит И. А. Каримов. Но какими бы ни были эти науки — социально-гуманитарными или естественно-техническими, они сами по себе реализовать себя не смогут. Для этого должны быть задействованы в обществе необходимые факторы. Это прежде всего общая благоприятная для науки атмосфера. Тем более, что про-

## РАЗВЕДЧИКИ НЕДР ОБЪЕДИНЯЮТ УСИЛИЯ

Разведчиками недр Узбекистана создана организация, объединяющая геологов-производственников, академическую и вузовскую науку, горнодобывающие концерны — всех тех, кто занят приумножением подземных богатств края. Прокомментировать это событие наш нештатный корреспондент попросил председателя Государственного комитета Республики Узбекистан по геологии и минеральным ресурсам, доктора геолого-минералогических наук, профессора Т. Ш. ШАЯКУВОВА.

— Прежде всего хочу поздравить геологическое общество Узбекистана с образованием Национального геологического комитета республики. НГКУ — это на сегодняшний день новая ступень в развитии науки о полезных ископаемых. Он объединит усилия всех разведчиков недр и будет представлять Узбекистан на международном уровне.

— Тулкин Шаякубович, а не станет ли НГКУ искусственным образованием, стоящим над отраслью, новым министерством-монстром?

— Нет. Комитет — это общественная, неправительственная организация и у нее совсем другие задачи. НГКУ займется обеспечением сотрудничества между геологами республик и всего мирового геологического сообщества, изучением

зарубежного опыта добычи полезных ископаемых. Основная наша цель — выявление тех направлений геологической науки, где научные и методические разработки ученых Узбекистана соответствуют международному уровню. Увлечены эти направления с работой соответствующих подразделений и комитетов. Международного союза геологических наук, узбекистанцы смогут активно участвовать в международных программах и проектах, сборе и распространении информации, проводить совместные с иностранными коллегами экспедиции, научные экспедиции.

— С кем и на каких условиях будет сотрудничать НГКУ, не будет ли процесс односторонним?

— В августе прошлого года в Киото (Япония) Узе-

бистан вступил в Международный союз геологических наук. Мы начали работать в комитетах и комиссиях Всемирного геологического конгресса, налаживая связи с ЮНЕСКО, Международным советом научных союзов и другими научными и общественными организациями. Все это повышает наш авторитет, способствует признанию достижений узбекских геологов. А они есть в области разработки фундаментальных и прикладных проблем геологической науки. Нам уже сейчас есть что предложить на мировом рынке, а выход на международный уровень будет способствовать еще более интенсивной работе наших ученых.

— Программа деятельности НГКУ обширна и многогранна, кем она будет реализовываться?

— Основу Национального комитета составят организации, проводящие геологоразведочную, научно-исследовательскую, техническую, учебную, экспериментальную работу в области наук о земле. Руководство будет осуществляться общим собранием, а между ними — бюро. Текущую работу мы поручаем секретариату. Более детально об этом можно узнать, ознакомившись с уставом НГКУ, принятым общим собранием.

— Одна деталь, о которой не рассказали Тулкин Шаякубович: он избран первым президентом первого в Средней Азии Национального комитета геологов.

Н. ИВАШКЕВИЧ.

шедшие десятилетия формировали у значительной части наших людей отрицательное отношение к науке, а также к ее работникам. Здесь немалая доля вины и науки, и научных работников. Но не в решающей степени. Это, скорее всего, было следствием ненаучности примитивного характера всего уклада жизни тоталитарного общества, начиная от экономики, кончая политикой и всей духовной жизнью в целом. Кроме того, поскольку наука работала на «холодном ходу», замыкалась в собственную скорлупу и никак не была нацелена на конечный результат, то в ее сфере попадали все кому не лень — за гарантированную и солидную по тем временам зарплату, за ученые степени, воспринимаемые как надежный «поплавок» от всех превратностей судьбы.

Сегодня необходимо обеспечить направленность общественного сознания страны в сторону восприятия науки как незаменимого фактора и надежного инструмента в постановке и решении всех жизненно важных вопросов и проблем.

Примечательно, даже в такой высокоразвитой стране, как Великобритания, в этом отношении имеют место существенные проблемы. Так, ученый из этой страны, профессор философии Дэвид Бом пишет: «Люди в Великобритании не осуждают главных тем вообще, их по существу нет в обращении — они недоступны. Обсуждаются незначительные вопросы, касающиеся торговли, но так мы никогда не вырабатываем общую политику». Наличие именно симптомов такого положения, его опасность и необходимость устранения имеют для нас особую актуальность, приобретают особое значение в силу характера оставленного тоталитарным режимом нам тяжелого наследия.

Время требует приоритетности развития комплекса социально-гуманитарных наук. Командно-административная система и здесь все перевернула с ног на голову. Она вроде бы отводила роль

Набирает темпы наука независимого Узбекистана. Ученые республики сосредоточили усилия на тех направлениях естественных и общественных наук, которые способствуют укреплению суверенитета. Сегодня слово — нашим ученым.

первопроходцев естественнотехнических наук, но только «вроде» и не более. Ведь без наличия соответствующих социально-экономических условий никакие науки не смогут реализовать себя, в т. ч. естественнотехнические. Это главная причина невостребованности крупных научных открытий в период «развитого социализма», реализация разных отраслей науки на уровне научно-технических разработок. Лишь общество свободных собственников создаст условия для внедрения в производство достижений научно-технического прогресса, в силу этого дела производителей материальных и духовных ценностей наиболее устойчивыми, конкурентоспособными в жестких условиях рыночных отношений. Словом, наука без соответствующего типа общественных отношений не может ни более менее существовать, ни тем более полноценно развиваться.

Если социально-гуманитарные науки в советском обществе оказались в роли апологетов официальной политики, послушных комментаторов партийно-государственных документов, то это не говорит о том, что они изначально по природе своей были такими. Скорее всего их таковыми сделала природа самого общественного строя, несовместимая никоим образом с подлинной наукой. Только в условиях общества, построенного на научных принципах, общественные науки могут и должны стать доказательными не в меньшей степени, нежели, скажем, математические. С другой стороны, одновременно, только на основе гуманной, демократической системы общественных отношений возможны соответствующие изменения в характере и содержании естественно-технических наук.

В нашем обществе ныне сложилась условия и предпосылки того, чтобы сохранить и упрочить стабильность, мир и спокойствие в нем. При этом испытывается

сущная потребность как снизу (со стороны народа), так и сверху (со стороны государственно-политической системы) в науке. Словом, обществуведческая наука становится для нас необходимой, требующей серьезного к себе отношения. Она нужна обществу, поскольку без нее никак нельзя действовать потенциал неисчерпаемой энергии, разбуженной в людях обретением независимости. Она нужна, чтобы успешней гармонизировать интересы человека, коллектива, государства, чтобы со знанием дела управлять обществом. Она нужна политическим партиям и движениям, чтобы лучше выполнять роль выразителя интересов общества, народа, власти в качестве политической организации масс, социальных слоев и групп в их борьбе за лучшее переустройство жизни. Она нужна, наконец, каждому члену общества, чтобы он, прежде чем быть специалистом или работником той или иной сферы, был прежде гражданином, патриотом своего Отечества. Народ во всеоружии знаний всегда должен быть в состоянии как строго контролировать, так и решительно поддерживать своих предшественников в органах власти и управления.

Высшим критерием отдачи от вложений в науку должен являться процветающий Узбекистан, занимающий в обозримом будущем подающее себе место в мировом сообществе цивилизованных стран как историческая родина выдающихся умов, отдавших свою жизнь на алтарь научной мысли человечества.

**А. ДЖАЛАЛОВ,**  
директор Института философии и права им. И. Мунинова.

# Завтра Узбекистана: страна хлебная

Сельское хозяйство является одной из главных отраслей народного хозяйства республики. В настоящее время на его долю приходится более 26 процентов продукции всех отраслей народного хозяйства, а нем

производится свыше 44 процентов национального дохода. Поэтому от результатов проводимых здесь преобразований во многом зависит успешное проведение реформ и в других отраслях народного хозяйства.

Как известно, в агропромышленном секторе высок удельный вес хлопкового комплекса, где производится около 70 процентов товарной продукции АПК. Аграрная направленность экономики Узбекистана, специализация на производстве хлопка предопределяет и характер внешних связей, экспортно-импортных отношений с другими странами. Именно хлопковое волокно, коконы, каракуль являются важнейшими источниками экспортных ресурсов и валютных поступлений.

Между тем, Узбекистан, являясь в принципе аграрной страной, не обеспечивает себя рядом основных видов сельскохозяйственной продукции: большая часть приходится на продовольственные товары, одна треть стоимости потребляемой продукции формируется за счет ввоза. Более 70 процентов потребляемого зерна, 50 процентов картофеля, весь сахар, одну пятую часть мяса, молочных продуктов республика завозит из других государств. Объем ввозимого зерна колеблется от 1,5 до 3 млн. тонн, мяса и мясных продуктов — до 100—120 тысяч, молока и молочных продуктов — 600—700 тысяч тонн и т. д. Вместе с тем, даже в этих условиях уровень потребления ряда важнейших продуктов питания составляет лишь 40—45 процентов от научно обоснованных норм. Главная причина такого положения, естественно, связана со сложившейся в течение нескольких десятилетий монокультурой хлопка, которую трудно сразу преодолеть.

С обретением независимости республикой и ориентацией экономики на рыночные отношения на первый план выдвигается задача достижения сбалансированности в торговых операциях, т. е. оптимизации структуры ввоза и вывоза продукции АПК, исходя из конкретной экономической ситуации. А это возможно лишь путем совершенствования отраслевой структуры сельского хозяйства, уровня сбалансированности развития его отраслей. Что в свою очередь требует учета, во-первых, потребности населения в продуктах питания и возможности их удовлетворения за счет собственного производства; во-вторых, — уровня развития и степени обеспеченности сельского хозяйства отраслями перерабатывающей промышленности, базой хранения и транспортировки; в-третьих, знания сложившейся конъюнктуры внутреннего и мирового рынка.

Отсюда напрашивается вывод: в условиях становления рыночных отношений структура сельскохозяйственного производства должна быть гибкой и мобильной, чтобы ее можно было безболезненно изменять в зависимости от экспортно-импортной ситуации. Именно так можно добиться положительного ба-

ланса в торговых и взаимобменных операциях.

В настоящее время является постепенное уменьшение зависимости и создание условий для решения продовольственной проблемы за счет собственного производства. В этом плане первейшей задачей является решение зерновой проблемы. Увеличение производства зерна в республике имеет важное социально-экономическое и политическое значение. Ибо создание определенного резерва продовольственного зерна будет оберегать республику от возможного политического и экономического давления со стороны других государств. Сегодня наша потребность в зерне составляет около 7 миллионов тонн. За счет собственного производства оно удовлетворяется лишь на 25—30 процентов. Чтобы добиться хлебной независимости, производство зерна необходимо довести сначала до 60—65, а затем и до 70—80 процентов потребности. Как? Путем расширения площади зерновых на полные уже в следующем году до 1000—1100 тысяч гектаров, в том числе зерновых колосковых до 750 тысяч, вместо 366,5 тысячи в нынешнем году.

Увеличение посевных площадей под зерновые на орошаемых землях должно произойти за счет сокращения посевов хлопчатника с 1690,4 до 1440 тысяч гектаров, или на 250 тысяч, кормовых культур — с 782,2 до 732,8 тысячи, или на 50 тысяч гектаров, в основном за счет посевных площадей однолетних трав, а также посевов под овощи-бахчевые культуры и мелиоративных полей. Такое изменение структуры посевных площадей осуществляется с учетом рекомендаций научно-исследовательских институтов по внедрению новых севооборотов, соответствующих научным системам земледелия.

Расчеты показывают, что в 1994 году за счет повышения урожайности (примерно на 10—15 процентов по сравнению с 1991 годом) производство хлопка стабилизируется на уровне 4,1 в перспективе — 4,2—4,3) миллиона тонн, овощей — 60—70 миллионов тонн, бахчи — 750—800 тысяч тонн, картофеля — 680—700 тысяч тонн и т. д. Это позволит увеличить производство зерна в 1,8 раза (в том числе кукурузы на зерно в 1,4 раза) и довести его валовое производство до 4,3—4,4 миллиона тонн.

Сокращение посевных площадей под кормовые культуры на 50 тысяч гектаров практически не снижает валовое производство кормов, а наоборот, за счет увеличения производства кукурузы на зерно и соломой зерновых культур, полученной с повторных посевов, увеличится на 1,8—2 миллиона тонн кормовых единиц. Это даст возможность дополни-

тельно больше. А недавно коллектив освоил выпуск новой модели детской одежды.

**НА СНИМКАХ:** в швейной цехе предприятия; одна из лучших швей Сафаргул Чориева. Фото Ш. ШАРОПОВА. (Фотокорреспондент УзА).



Швейная фабрика Каршинского производственного объединения, расположенная в Бахористанском районе, — предприятие молодежи. Работают здесь пока более 60 человек. Тем не менее в ассортименте выпускаемой продукции — детская одежда, пос-

# ПРИРОДА—МАТЬ, А НЕ ПАДЧЕРИЦА

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ЗАКОНЫ ДОЛЖНЫ РАБОТАТЬ

Пожалуй, можно говорить о наступлении нового этапа оздоровления всех компонентов окружающей нас природы: воды, почвы, воздуха, создания более благоприятных условий для развития животного и растительного мира. Такой оптимизм вселяют новая Конституция Республики Узбекистан, а также принятые законы, направленные на охрану окружающей среды.

Закон «Об охране природы» нацелен на обеспечение экологического равновесия, рациональное природопользование в интересах эффективного и устойчивого социально-экономического развития республики. Он ставит перед органами местной власти важнейшие задачи по определению основных направлений охраны природы на своей территории, утверждению региональных экологических программ, их материально-техническому обеспечению и контролю за исполнением, принятию решений по приостановлению, прекращению и перепрофилированию деятельности объектов, вред-

но воздействующих на окружающую среду.

Очень важно, что в Законе «Об охране природы» значительное внимание уделено экономическим мерам обеспечения охраны природы. В частности, они предусматривают возмещение платы за спланированное пользование природными ресурсами, за загрязнение окружающей среды и другие виды вредного воздействия на нее, возмещение экологических равновесия, рациональное природопользование в интересах эффективного и устойчивого социально-экономического развития республики. Он ставит перед органами местной власти важнейшие задачи по определению основных направлений охраны природы на своей территории, утверждению региональных экологических программ, их материально-техническому обеспечению и контролю за исполнением, принятию решений по приостановлению, прекращению и перепрофилированию деятельности объектов, вред-

но воздействующих на окружающую среду.

Очень важно, что в Законе «Об охране природы» значительное внимание уделено экономическим мерам обеспечения охраны природы. В частности, они предусматривают возмещение платы за спланированное пользование природными ресурсами, за загрязнение окружающей среды и другие виды вредного воздействия на нее, возмещение экологических равновесия, рациональное природопользование в интересах эффективного и устойчивого социально-экономического развития республики. Он ставит перед органами местной власти важнейшие задачи по определению основных направлений охраны природы на своей территории, утверждению региональных экологических программ, их материально-техническому обеспечению и контролю за исполнением, принятию решений по приостановлению, прекращению и перепрофилированию деятельности объектов, вред-

но воздействующих на окружающую среду.

Очень важно, что в Законе «Об охране природы» значительное внимание уделено экономическим мерам обеспечения охраны природы. В частности, они предусматривают возмещение платы за спланированное пользование природными ресурсами, за загрязнение окружающей среды и другие виды вредного воздействия на нее, возмещение экологических равновесия, рациональное природопользование в интересах эффективного и устойчивого социально-экономического развития республики. Он ставит перед органами местной власти важнейшие задачи по определению основных направлений охраны природы на своей территории, утверждению региональных экологических программ, их материально-техническому обеспечению и контролю за исполнением, принятию решений по приостановлению, прекращению и перепрофилированию деятельности объектов, вред-

тельства. Мало внимания уделяют охране природных объектов в Сурхандарьинской области и Каракалпакстане. Например, в верховьях Сурхандарьи и на склонах Кутытаского и Бабаатаского хребтов зафиксировано более 200 родников, а в областном Комитете по охране природы на учете числится только 5—10.

Специалисты Каракалпакстана не обращают должного внимания на рекреационные возможности озера Восточный Каратерень. Это очень удобное место для отдыха местного населения и туристов. Но этот отдых пока не налажен, а озеро стало загрязняться коллекторно-дренажными водами.

Таким образом, необходимо не только довольствоваться существующим экологическим законодательством, а нужно усилить работу по их внедрению в нашу повседневную жизнь.

**Б. БАХРИТДИНОВ,**  
зав. лабораторией охраны окружающей среды отдела географии АН Республики Узбекистан.

**Э. ЧЕМБАРИСОВ,**  
зав. лабораторией гидрологии и охраны водных ресурсов Института водных проблем.

# Уверенные шаги по пути суверенитета

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

дарства невозможна. И в решение этой исторической задачи весомый вклад накануне праздника вносят ташкентцы. Свидетельство тому — итоги работы индустрии за первую половину 1993 года. Общий объем производства составил 130 миллиардов рублей. Надо учесть, что из них 90 миллиардов приходится на товары народного потребления. Последовательно внедряются современные технологии, достижения науки и техники. Например, объединение «Ташсельмаш». Здесь освоены выпуск хлопкоуборочных агрегатов, способных выдержать конкуренцию на мировом рынке. Этому комбинату в Испании присвоен международный знак качества. В настоящее время ташкентские машиностроители успешно сотрудничают с Соединенными Штатами Америки, Израилем.

Радует, что сбываются слова Президента: «Мы нищем не хуже других в нашем мире». Примеров тому достаточно много. Производство «Совпалстала», «Ташинтерма» сегодня хорошо известны не только в Содружестве, но и в зарубежных странах. Близки к выходу на мировой рынок тракторостроители, коллективы объединений «Юлдуз», «Фотон», «Таштекстмаш», «Минжид», «Красная заря», фарфорового завода, десятков других предприятий.

Ташкентские самолетостроители в нынешнем году впервые участвовали в международной выставке во Франции как представители суверенного Узбекистана. Высоко оценили возможности предприятия деловые люди Японии, Южной Кореи, других стран, они высказались за установление взаимовыгодных контактов.

С удовлетворением можно отметить появление на прилавках магазинов совершенных новых для ташкентских производителей товаров. Среди них мини-тракторы, цветные и черно-белые телевизоры, видеомагнитофоны, радиоприемники, джинсовые штаны, велор, гобелен. В последнее время заключены соглашения о создании в Ташкенте совместных предприятий с фирмами США, Японии, Германии, Южной Кореи, Голландии, Венгрии, Швейцарии.

За прошедшие полгода в столице Узбекистана введено основных фондов на шесть миллиардов рублей. Это говорит о стабилизации работы промышленности, последовательном развитии ее отраслей. Осваиваются старые средства на капитальное строительство: за шесть месяцев ташкентцам сдали жилья общей площадью 250 тысяч квадратных метров. Немало семей справляют новоселье накануне Дня независимости.

Рост цен поставил целый ряд серьезных проблем перед строительными организациями. Учитывая столь сложное положение, правитель-

во республике нашла возможность выделить из бюджета для ташкентских строителей 3,6 миллиарда рублей. Используют внутренние резервы, город выделил дополнительно на капитальное строительство 1,8 миллиарда рублей.

Особое внимание уделяется озеленению и благоустройству махаллей. Три года назад была разработана и принята программа «Махалля», призванная решить проблемы населения, живущего в старгородской части столицы. С уверенностью можно сказать, что по отношению к ним восторжествовала социальная справедливость. Ведь многими десятилетиями для живущих там людей не создавались элементарные удобства, объяснение было одним — дома устарели и намечается их снос.

После принятия программы на благоустройство махаллей израсходовано около 500 миллионов рублей, построены десятки школ, детских садов, лечебных учреждений, объектов торговли и общественного питания, проложены сотни километров водопровода, газопровода, оросительной сети. Только в старой части города 20 тысяч семей получили телефон.

В нынешнем году мы поставили перед собой задачу полностью завершить газификацию махаллей. Для выполнения этой цели предстоит дополнительно проложить 100 километров газовых сетей.

Красе, наряде становился Ташкент накануне второй годовщины независимости. Многие горожане и гости столицы уже обратили внимание на уникальное здание дворца «Гуркестан», расположенного на Урде. Рядом сооружается открытая сцена. Уже сейчас можно сказать, что дворец станет украшением и гордостью города. В нем пройдут большие праздничные торжества, посвященные Дню независимости.

Издавна город славился своими рынками. Накануне праздника проведена реконструкция Алайского и Карасуйского рынков, здесь создаются необходимые удобства для дежак, посетителям. Появились новые сады, скверы, уллицы. Только за последние несколько месяцев получены несколько десятков трамваев, троллейбусов, автобусов. Среди них современные автобусы и такси марки «Дэу» и «Мерседес».

В нашем крае стало доброй традицией проводить хакары накануне больших праздников. Накануне второй годовщины независимости прошёл месячник благоустройства города. Многие коллективы организаций, учреждений, предприятий наводили чистоту и порядок в скверах, парках, на улицах. Благодаря их усилиям Ташкент выглядит сегодня особенно привлекательно. Не остались в стороне и трудовые коллективы, которые провели в честь праздника субботник. С этой инициативой выступили швей объединения

«Юлдуз», а поддержали название десятки предприятий легкой промышленности. Вырученные же средства в основном перечислены в фонд «Соглом авлод учун».

Символично, что торжества в честь праздника начнутся в центральном сквере, после реконструкции получившем имя Амира Темура. Народ получил возможность возложить цветы на могилу сына, государственного деятеля, полководца, а памятник ему будет вдохновлять наших потомков. Накануне Дня независимости откроется памятник еще одному государственному деятелю, видному ученому, Мирзо Улугбеку, 600-летие которого готовится отметить республика.

История края, первые шаги по пути независимости найдут свое отражение в театрализованном представлении, которое состоится на площади Мустакилик. Праздничная программа ярка и разнообразна. Ее смогут увидеть на экранах телевизоров все жители Узбекистана. Торжества на площади продолжатся в широким народных гуляниях.

Сейчас нет смысла описывать все предстоящие праздничные мероприятия. Но хочется подчеркнуть: их организаторы подошли к делу творчески, постарались сделать все, чтобы программа была запоминающейся, интересной, произвела незабываемое впечатление. Своё искусство продмонстрируют известные творческие коллективы, самодеятельные артисты. Выступления пройдут не только на площади Мустакилик, но и во дворце Дружбы народов, в национальном парке Узбекистана, на площади перед театром Навои, на улицах, проспектах.

Не останутся забытыми ветераны войны и труда, многодетные семьи, нуждающиеся в помощи люди. Для них готовятся подарки, будут даны благотворительные обеды. Особо отличившиеся в укреплении независимости республики получат поздравления Президента.

Большие дела свершили в эти дни строители. Их руками воздвигнуты уникальные сооружения, олицетворяющие достижения республики по пути независимости. Строители заслуживают самых тёплых слов благодарности за самоотверженный труд.

Собственно, сегодня с особым душевным подъемом трудятся все ташкентцы. Они полны желания крепить независимость Узбекистана, уверенно идущего по пути крупных преобразований. Их положительные результаты уже видны сейчас. Создается новая общественная формация, способствующая всестороннему развитию личности. Ради этой цели мы и дальше должны крепить дружбу, мир и согласие, имеющее основополагающее значение при решении экономических и социальных проблем.



Термезский порт все шире открывает двери для международного бизнеса. Здесь пересаживаются торговые интересы более 20 стран мира, практически всех стран Содружества. Ежедневный объем транзитных грузоперевозок Термезнефтебаса составляет от 600 до 700 тонн.

НА СНИМКАХ: на погрузочной площадке (слева направо) бригадир грузчиков Пангин Чернев, водитель Мирза Хошимов и заместитель директора Термезнефтебаса Геннадий Полинин; на погрузочной площадке. Фото И. ХОДЖАЕВА. (Фотокоринка УзА).

## Актуальное интервью

### Офицер—профессия героическая

Ташкентское высшее общевойсковое командное училище — одно из старейших военных учебных заведений на территории Содружества Независимых Государств, ныне является базой подготовки офицерских кадров для Вооруженных Сил суверенного Узбекистана.

О роли училища, его задачах в новых условиях, проблемах этого военного вуза корреспондент Национального информационного агентства Узбекистана беседует с начальником ТВОКУ генерал-майором В. МАХМУДОВЫМ.

— Владимир Насырович, покажите, пожалуйста, роль вашего училища в подготовке офицерских кадров, являющихся, как известно, фундаментом, главной силой в армии.

— В начале беседы я хотел бы напомнить, что наше училище ныне отметило свое 75-летие. За три четверти века оно сделало свыше 130 выпускников и подготовило для вооруженных сил десятки тысяч офицеров, свыше восьмью тысяч из них составляют офицеры узбекской национальности.

Славные страницы вписали выпускники училища в летопись второй мировой войны. За годы смертельной схватки с гитлеровским фашизмом училище сделало 25 выпускников, подготовило для фронта восемь тысяч командиров. Около пятидесяти наших выпускников были удостоены звания Героя Советского Союза.

В стенах училища получили первое военное образование генералы армии Н. Лещенко, А. Лучинский, генерал-полковники М. Гарев, А. Басков, М. Парсегов, генерал-лейтенанты С. Ахунджанов, М. Уразаков, А. Ходжабаев, генерал-майор А. Артыкбаев и многие другие представители генералитета — всего около 200 человек. Выпускник ТВОКУ полковник П. Коаловский ныне является министром обороны Республики Беларусь. Генерал-майор В. Пилотин, начальник Главного штаба Министерства обороны Республики Узбекистан, также заканчивал наш вуз.

— Выпускники этого года направлены служить в основном в Вооруженные Силы Республики Узбекистан, прежде всего — в Национальную гвардию, мотострелковые части, воздушно-десантные подразделения. Часть выпускников, изъявивших такое желание, служат в вооруженных силах других стран СНГ. Ну а если говорить о выпускниках училища разных лет, то в настоящее время они несут службу практически во всех государствах Содружества.

И, судя по тем отзывам, которые мы получаем из войск, уровень подготовки наших выпускников в полной мере отвечает современным задачам и требованиям. В этом большая заслуга офицеров и преподавателей училища — таких, как полковники А. Абдуллаев, Ю. Калая, подполковник Х. Азимов и многие другие педагоги, которые не жалуют ни сил, ни времени, передавая опыт и знания будущим офицерам Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

— Кто пользуется правом преимущественного поступления в училище?

— Прежде всего лица, награжденные медалями и орденами, военнослужащие, имеющие квалификацию первого класса или мастера, а также гражданская молодежь, имеющая стаж практической работы не менее одного года.

— А каковы перспективы подготовки офицерских кадров для Вооруженных Сил Республики Узбекистан?

— С этого года мы приступаем к подготовке офицеров не только для мотострелковых частей но и для артиллерийских подразделений, заместителей командиров по работе с личным составом и других специальностей. Это позволит в ближайшем будущем обеспечить Вооруженные Силы Республики Узбекистан национальными офицерскими кадрами.

— Владимир Насырович, какие имеются проблемы в деятельности училища, как они сейчас решаются?

— Прежде всего, переход училища на подготовку офицеров для различных родов войск требует не только совершенствования, но и создания новой учебно-материальной базы. Требуется обновление методики преподавания общественных наук: трудно будет достичь успеха без овладения богатством восточной и мировой общественной мысли. Возникают также проблемы, связанные с размещением курсантов и благоустройством их быта. Надо сказать, что в этих вопросах мы ощущаем постоянную заботу и поддержку со стороны Министерства обороны Республики Узбекистан, городского хокимията и хокимията Мирзо-Улугбекского района города Ташкента. Уверен, что с такой поддержкой и помощью мы обязательно решим имеющиеся проблемы.

Т. БАТЫРБЕКОВ, корр. УзА.

# Слово ветеранов

## ПОКА БЬЮТСЯ СЕРДЦА

Огромные по исторической значимости события двух лет независимости, происходящие в жизни нашего родного Узбекистана, приковывают внимание всех слоев населения, всех граждан республики. Особенно они волнуют ветеранов — мы чувствуем особую ответственность за все, что создано нашим трудом, трудом нашего народа, завоевано и защищено за два года независимого существования нашего суверенного государства. Поэтому мы, ветераны, вновь и вновь с большим удовлетворением и чувством уверенности в нашем будущем вчитываемся в выступления Президента Республики И. А. Каримова, с большим оживлением слушаем сообщения о трагических событиях, происходящих в Таджикистане и Закавказье.

Ветераны войны и труда Узбекистана единодушны в том, что благодаря государственной деятельности, энергии и решительным действиям Президента республики в соответствии с выдвинутыми им пятью принципами обновления, развития и прогресса, коренным образом меняются как облик нашей экономики, так и атмосфера политической, духовной жизни нашего общества. И, конечно, главным результатом этой мудрой политики является прочная стабильная обстановка в республике, дарящие в ней мир и спокойствие, межнациональное согласие, основанное на Законе о гражданстве, который гарантирует одинаковые права всем нациям, живущим в Узбекистане.

Происходит радикальные преобразования в производственных отношениях. Замечны крупные структурные изменения в народном хозяйстве, его переориентация на решение социальных проблем. Престраивается система пенсионного обеспечения, что вызывает особую благодарность ветеранов. Изживаются остатки командно-административной системы, притеснявшей бед и нанесшей серьезный ущерб благосостоянию нашего общества, науке, культуре, духовному развитию узбекского народа.

Набирают силу гласность и подлинная демократия, идет процесс приобщения народа к управлению государственным и общественными делами. Интенсивно строятся жилые, объекты социально-культурного назначения, в широком плане развернута работа по наделению и расширению земельных участков сельских труженников, что в значительной мере будет способствовать решению продовольственной, жилищной проблемы; улучшению социального положения сельского населения, женщин, многодетных матерей. Осуществляется программа коренной реконструкции столицы республики — города Ташкента, улучшения жилищных условий его двухмиллионного населения, реставрации и обновления исторически сложившейся части нашего древнего города — его замечательных памятников.

Успешно действует Закон о государственном языке, который обеспечивает свободное и равноправное развитие языков и культур всех народов, населяющих нашу республику. Постоянно проводится работа по удовлетворению насущных социальных потребностей ветеранов войны и труда. Словом, независимый Узбекистан занял подобающее ему место в мировом сообществе.

В то же время мы, ветераны, не обольщаемся результатами начального этапа перехода к рыночной экономике, отдаем себе ясный отчет, что для успокоения не должно быть места, ибо еще много нерешенных проблем на путях неуклонного развития республики. Мы понимаем, насколько велики, многотрудны и трудны задачи, стоящие перед независимым Узбекистаном на предстоящем этапе его социально-экономического развития — построения нового развитого, цивилизованного и сильного государства, государства с великим будущим.

И ветераны республики считают своим первостепенным долгом всемерно помочь Президенту и правительству республики в их благородном труде.

В. РАХИМОВ, председатель Совета Союза ветеранских организаций Республики Узбекистан.

Несомненно, положение связистов сложное. И проблема непростая — требует неотложного решения. Но ведь примером связистов могут послужить и другие службы, занимающиеся оказанием услуг населению. Впрочем, избежать этой чрезвычайной ситуации можно, если всем вовремя платить за телефон, газ, электроэнергию.

Н. ХОДЖАЕВА, корр. УзА.



НА СНИМКЕ: бригадир Нормурад Исметов. Фото Т.НОРКУЛОВА. (Фотокоринка УзА).

## Культура ПОДАРОК КИНОСТУДИИ «СИТОРА»

История и сегодняшний день одного из древнейших городов мира — Бухары запечатлены в фильме «Благословенная Бухара», работу над которым завершили члены народной любительской киностудии «Ситора». Она действует при Бухарском областном научно-методическом центре народного творчества и культурно-просветительских учреждений. Свою ленту студия посвящает второй годовщине независимости Республики Узбекистан.

Фильм рассказывает о городе, который на протяжении 25 веков вносит весомый вклад в развитие духовной и материальной культуры. Бухара — родина великих ученых и мыслителей: Абу Али

принимали участие в различных смотрах, фестивалях народного творчества, отмечались призами.

Руководит народной любительской киностудией Шавкат Балтаев, педагог по образованию. Это человек, необычайно преданный любимому делу. Он сплотил вокруг себя людей самых различных профессий, объединив их в искусство кино. По мнению специалистов, работа этого коллектива отличается профессионализмом, глубиной проницания в образ, поиском интересных решений.

Шавкат Балтаев считает, что студия многому научилась, работая бок о бок с профессиональными кинематографистами. Именно в таком творческом содружестве возникла идея снять фильм «Город кинемастеров».

занявший второе место на республиканском смотре-конкурсе любительских фильмов в 1986 году. Большой резонанс получила другая работа студии — «Крик веков». Она поднимает проблему сохранения исторического и культурного наследия древнего города. В 1989 году на республиканском смотре-конкурсе непрофессионального кино этот фильм получил третье место. Тема любви и родной земле является главной в творчестве этого самобытного коллектива.

«Ситора» объединяет также и фотолюбителей. Около 40 работ, снятых ими в последнее время, отправлены в Ташкент на выставку, посвященную второй годовщине независимости республики. Она откроется накануне праздника.

И. ГРЕБЕНЮК, корр. УзА.

## ИЗОБРЕТАТЕЛИ В ПОЧТЕ

Слесарь локомотивного депо «Узбекистан» А. Чайков, слесарь локомотивного депо «Андижан» Е. Перевезенцев, бригадир локомотивного депо «Коканд» В. Лазарев начали получать с 1 июля доплату в размере 60 процентов от минимальной зарплаты, установленной по республике. Довольно солидная добавка предусмотрена для них как заслуженных изобретателей и рационализаторов республики.

— Развитие новаторства на Среднеазиатской железной дороге уделяется большое внимание, — рассказывает председатель дорожного комитета общества изобретателей и рационализаторов Л. Гольдштейн. — Стимулирующим фактором в стабилизации этой важной работы является, на мой взгляд, утверждение дорожного положения, согласно которому рацпредложением считается любое из предложений, направленное на экономию энергетических, материальных и других ресурсов. Во-вторых, определенная размер авторского вознаграждения, который стимулирует железнодорожников к творческому поиску.

А всего за полгода из 300 рацпредложений на дороге внедрено в производство свыше 250, что дало экономический эффект более 8 миллионов рублей.

## Проблемы, которые нас волнуют

### ТЕЛЕФОННАЯ БЛОКАДА?

Связисты Намангана отключили от международной телефонной связи все предприятия и организации, занимающиеся перевозками. Как сообщили на Наманганской АТС, всего по области долг предприятий, организаций и хозяйств составляет 200 миллионов рублей. Из них 80 миллионов дол-

жны городские предприятия и организации. Поляно желание связистов поправить ситуацию за перевозчики, такими радикальными мерами. Однако решительные действия связистов в городе оценивают по-разному.

Предприятия, не имея оперативной междугородной

СЕМЬЯ АРЕНДАТОРОВ

Семнадцать лет — всю свою трудовую жизнь проработал Махмуджон Ахмедов грузчиком на Ферганском хлебокомбинате. И все это время потомственного деклана Окмарк влекло и земля, сельское хозяйство. Был, конечно, небольшой приусадебный участок, где вместе с домашними выращивал овощи и фрукты. Но на нескольких сотках не развернешься. И поэтому, когда два года назад представилась возможность взять в колхозе «Еш Ленинчи» в аренду гектар с небольшим пашни, Махмуджон долго не раздумывал.

Главе семьи помогают жена Фатимахон, сыновья. Дела спорятся. До конца лета земельные участки расчищают, получают и сдают хозяйству не менее 33 тонн овощей. О серьезности этого намерения можно судить по тому, что в аренду, когда я побывал у арендаторов, они сняли с поля более четырех тонн томатов. Хорошо работать нынче выгодно. Оказавшийся поближе к колхозу экономист Ихтиер Тешабаев тут же подсчитал, что годовой доход овощеводов составит около трех четвертей миллиона рублей. Согласно, что даже при нынешних ценах материальный стимул высок. Встретился я и с председателем правления колхоза

Одильжоном Киргизбаевым. — С хорошим настроением действуют в эти дни многие члены нашего коллектива (истати, в большинстве арендаторы), — сказал он. — Каждому хочется встретить День независимости республики достойными подарками. Хозяйство ориентировано на производство молока и овощей. За первое полугодие мы сдали государству 183 тонны молока, 15,4 тонны мяса, что больше плана. Зерна пшеницы продано 177 тонн — также на одну шестую больше задания. О нечеловеческих результатах работы овощеводов можно будет точно говорить лишь осенью, отмечу лишь, что и у них дела спорятся.

В. ПАНАМАРЕВ. Ферганский район.

На тему дня

НУ ПУХА, НИ ПЕРА

Скоро отрывается охотничий сезон, когда прозвучит это традиционное напутствие. Наш корреспондент беседует с начальником Главного управления охотничьего хозяйства, заповедников и национальных парков при Госкомлесе Республики Узбекистан Д. А. МУСАЕВИЧЕМ.

— Многие читатели нашей газеты — спортсмены-охотники, и в своих письмах они просят рассказать о состоянии охотничьего хозяйства, о всем новом, что произошло в последнее время в этой отрасли народного хозяйства.

— Для работников охотничьего, а также лесного хозяйства стало важной вехой 12 октября прошлого года, когда правительство республики приняло постановление «О мерах по организации и ведению охотничьего хозяйства на землях лесного фонда Республики Узбекистан».

Этим документом по существу было создано Главное управление охотничьего хозяйства, заповедников и национальных парков при Госкомлесе или, если коротко, Главохота, которому поручалось ведение государственного охотничьего хозяйства в угодьях лесного фонда, общая площадь которого составляет около 8 миллионов гектаров. Если раньше охотничьим хозяйством занималась Госкомприрода и она же закрепляла угодья за охотобществами, выдавала разрешения и лицензии на спортивную, промысловую и научную добычу охотничьих и других видов диких животных, то в настоящее время на землях лесного фонда, где сосредоточены основные запасы охотничье-промысловых зверей и птиц, этим занимается Главохота. Отмечу, что прежние договоры на приспуск угодий на землях лесного фонда считаются недействительными. Закрепление этих угодий производит Главохота по специальным типовым договорам и на условиях аренды plots.

— Джумабай Ахмедович, скажите, каковы правила охоты в лесных угодьях? Что можно и что нельзя?

— Главохотой разработаны типовые правила охоты на землях лесного фонда Республики Узбекистан. Они разномножены и разосланы всем лесохозяйственным предприятиям, другим заинтересованным организациям. Если коротко, то охотничьи угодья разделяются на открытые и закрытые для охоты. Закрытые для охоты заповедники, заказники, воспроизводственные участки охотхозяйств, зеленые зоны вокруг населенных пунктов. Охотник обязательно должен иметь охотничий билет и разрешение органов внутренних дел, лицензия (если охота производится на лицензионный вид животного) и путевку с указанием места охоты. Лицензия и путевки будут выдаваться Главбухотой и ее областными органами, а также лесхозами. Те охоторганизации, за которыми закреплены угодья для ведения охотничьего хозяйства, сами выдают своим членам путевки в строгом соответствии с запасами охотфауны.

— Чем отличаются типовые правила охоты от прежних?

— Прежде всего тем, что они четко разграничивают сферу деятельности Госкомлеса — специально уполномоченного органа по охране и регулированию использования животного мира в республике и Госкомприроды — контролирующего органа за исполнением организациями законоположений об охране природы. Теперь Госкомлес сможет распоряжаться ресурсами дикого животного мира и восполнять их. Если в прежних правилах не было лимита на добычу животных, то в наших предусматривается добыча животных не только за разовый выход, но и за весь охотничий сезон. Так, в частности, всего за сезон охотник может добыть 10 гусей, 50 уток и лысух, 100 голубей и горлиц, 60 неклинов, 3 барсуков и динообразов и т. д. Дни покоя пернатой дичи в наших правилах пока не предусмотрены, по крайней мере, в этом году. И объясняется это тем, что при охоте охотники не ходят скученно и беспрерывно по угодьям, где дичи достаточно и численность ее контролируется, дни покоя не нужны. Желаю всем охотникам удачной охоты. Ни пуха, ни пера!

Записал В. АЛЕХИН.



Аскния. Фотоотзд Б. ТУРАЕВА. (Фотохроника УзА).

Хозяюшкам ЛЕТО НА ИСХОДЕ

— Летом и ранней осенью, когда появляется много разнообразных овощей, — говорит Фирруз Шукруовна ХАЛИКОВА, главный технолог ташкентского ресторана «Зарафшан», — необходимо больше включать их в свой рацион, готовить из них салаты и закуски, горячие блюда, консервировать.

Сегодня речь пойдет о баклажанах, родина которых — Восточная Индия. У нас, в Узбекистане, произрастают следующие сорта баклажанов — Болгарский 87, Исполнительский 63 и длинный фиолетовый 139. В баклажанах содержится сахар, клетчатка, азотистые вещества, витамины С, А, В<sub>1</sub>, В<sub>2</sub>, РР.

Очень широко используются баклажаны для выработки различных консервов. Вкусны и питательны разнообразные блюда, приготовленные из них: баклажаны тушеные в сметане, фаршированные мясом с рисом, овощами, соленые маринованные, икра... Да всего и не перечислишь.

**ПЕЧЕННЫЕ БАКЛАЖАНЫ В ТОМАТЕ**  
Испек баклажаны в духовке, очистив кожуру. «Голье» баклажаны сложить в 10—15 минут, чтобы вышла подготовленная банка, на дже которых — несколько долек чеснока, лавровый лист, душистый перец-горошек. Залить баклажаны томатом (на 1 л томата — столовая ложка соли с верхом). Стерилизовать 10 мин.

**ФОНДЮ**  
Нарезать вымытые баклажаны кружочками, обжарить в растительном масле с двух сторон до румяного цвета. В мисочке приготовить толченый чеснок с солью и зеленью петрушки.

Каждый кружочек с двух сторон обжарить в пригответленной смеси и сложить в банки слоями. Сверху залить растительным маслом, закрыть полиэтиленовыми крышками. Хранить в прохладном месте.

— Чем отличаются типовые правила охоты от прежних?

— Прежде всего тем, что они четко разграничивают сферу деятельности Госкомлеса — специально уполномоченного органа по охране и регулированию использования животного мира в республике и Госкомприроды — контролирующего органа за исполнением организациями законоположений об охране природы. Теперь Госкомлес сможет распоряжаться ресурсами дикого животного мира и восполнять их. Если в прежних правилах не было лимита на добычу животных, то в наших предусматривается добыча животных не только за разовый выход, но и за весь охотничий сезон. Так, в частности, всего за сезон охотник может добыть 10 гусей, 50 уток и лысух, 100 голубей и горлиц, 60 неклинов, 3 барсуков и динообразов и т. д. Дни покоя пернатой дичи в наших правилах пока не предусмотрены, по крайней мере, в этом году. И объясняется это тем, что при охоте охотники не ходят скученно и беспрерывно по угодьям, где дичи достаточно и численность ее контролируется, дни покоя не нужны. Желаю всем охотникам удачной охоты. Ни пуха, ни пера!

Записал В. АЛЕХИН.

Праздничная мушпоира

Мирализ АГЗАМ.

ШУМ ТОПОЛЕЙ

В детстве, засыпая на айване, слушал шум высокых тополей. И в душе о том вспоминаешь, что ни год, все чище и светлей.

Образы таинственных мечтаний,

Радость и печаль сердечных дум,

Музыка надежд, очарований —

Тополей высокых нежный шум...

Берег детства прячется в тумане,

Не плывя по жизни в лодке дней,

Вспоминаю вечер на айване —

Вечный шум высокых тополей.

Перевел с узбекского Рамиз ФАРХАДИ.

Врач предупреждает, рекомендует ГЛАВНОЕ— ПРОФИЛАКТИКА

С сентября по февраль наступает период сезонного подъема заболеваемости вирусным гепатитом, или, проще говоря, желтухой. Для климата нашего региона это явление очень характерно. Понятие «вирусный гепатит» включает в себя несколько типов инфекции с различными путями передачи, многообразием источников заражения, т. е. с преобладанием скрытых, нераспространяемых форм, высокой восприимчивостью людей. В настоящее время существует пять видов этого заболевания: А, В, С, Д и так называемая дельта-инфекция, и человек может переболеть каждым из перечисленных пяти видов.

Вирусные гепатиты А и Е являются кишечными инфекциями, и заражение человека ими происходит через загрязненную воду, пищу, предметы быта. Им особенно подвержены дети дошкольного возраста, и потому целесообразно обратиться на этот контингент особое внимание, т. е. следить за чистотой рук, а в детских садах — и за чистотой игрушек, которые после каждой игры следует мыть в мыльно-содовом растворе и затем замачивать в растворе хлорамин. Очень важно, чтобы дети для питья употребляли только кипяченую воду, не купались в открытых водоемах и не использовали эту воду для других целей, например мытья посуды. Надо содержать в чистоте и домовладения, бороться с домашними грызунами и насекомыми, с таранами, мухами.

Особое хочу остановиться на вирусных гепатитах В, С и дельта-инфекции, передающихся при переливании крови и ее препаратов и при нарушении целостности кожи и слизистых оболочек медицинскими инструментами, загрязненными вирусами. В республике сегодня существует масса проблем, требующих быстрого решения: не хватает одноразового медицинского инвентаря, нет условий для его нормальной стерилизации, отсутствуют и оборудованные пункты централизованной стерилизации.

Пока не будут созданы необходимые условия, люди должны сами проявлять больше внимания к профилактике любых инфекционных заболеваний. А для этого необходимо при получении каких-либо инъекций иметь свои одноразовые шприцы, системы для переливания крови и лекарственных средств и как можно меньше подвергаться манипуляциям, нарушающим целостность кожи.

Наша республика является регионом, неблагополучным по вирусному гепатиту В. В первую очередь это объясняется высоким уровнем носительства одного из компонентов вируса — австралийского антигена. В результате перенесенной болезни людей, чей организм окончательно справился с вирусом В не смог, страдают хроническим течением инфекционного процесса и являются носителями инфекции. По данным Института вирусологии республики, к ним относятся около 10 процентов населения Узбекистана.

Особую опасность представляют носители вирусного гепатита, являющиеся донорами крови и ее компонентов. И хотя они обследуются перед сдачей крови, однако титр австралийского антигена может меняться, и в ряде случаев обследование не дает положительных результатов. Доноры не должны скрывать перенесенную ранее болезнь и обращаться с услугами в разные станции переливания крови при неудовлетворительных анализах.

Состояние здоровья почти всех больных, поступающих в стационар, требует интенсивного лечения, в том числе и различных переливаний. Но в сегодняшних условиях получить их надо в целях профилактики исключительно по жизненным показаниям. Следование вышеизложенным рекомендациям предотвратит вас от заражения гепатитом. Однако, если все же не удалось избежать, то следует помнить, что это заболевание — инфекционное, и большого необходимо срочно изолировать. А первыми симптомами желтухи являются общая слабость, апатия, тошнота, понижение аппетита и головные боли.

М. ТУЧИБАЕВА, ведущий специалист Главного санитарно-управления Минздрава Республики Узбекистан.

Спортивный калейдоскоп

Гроссмейстер из Самарканда Марх Фазылов серебряный призер чемпионата мира по русским шашкам. Эти соревнования финишировали в Орле. Чемпионом мира довольно неожиданно стал мастер из Санкт-Петербурга В. Лангин. Кстати, и титул бронзового призера у не особенно известного в мире шашек мастера М. Федорова (Нижний Новгород). Лишь Фазылов поддержал честь гроссмейстерской гвардии. В активе самаркандца — 10,5 очка. Всего на пол-очка отстал от победителя.

Трижды первым стал воспитанник учителя олимпийского резерва И. Г. Титова А. Радиков в личном первенстве столицы по гребле на байдарках и каноэ среди юношей и девушек. На байдарке-одиночке он победил в заплывах на 250, 500 и 5000 метров. Отменно выступили Е. Лебедев, В. Лебедев, а также Д. Гусев и В. Симакос — каждый из этих спортсменов дважды поднялся на вершину пьедестала почета. Соревнования проходили на озере национального парка «Узбекистан».

В первом открытом чемпионате Узбекистана по кикбоксингу участие приняли спортсмены Ташкента и столичной области. В поединках по «лайт-контакту» (средней ношей) победителями стали четыре ташкентца С. Гилезетдинов, Р. Узаков, А. Шамиев, Ш. Лутфуллаев плюс Ш. Урабаев из Газалента. Лауреатами турнира стали также самаркандец Ш. Халиков, Е. Курганешев и А. Рахимов из Ургенча.

В соревнованиях по флорболу (взрослые участники) в ташкентцах три чемпиона — Р. Турдыев, Т. Рахматуллаев, Т. Адилев. По две золотые медали у газалентцев Д. Абдураимова и Д. Таспинова и у ирчишцев М. Таласбаева и А. Ибраева. Еще одну награду высшего достоинства увез гость из Туркменистана Ш. Курбанов.

Кикбоксинг в Узбекистане только начинается. Но здесь уже выросли отличные мастера. Это показали результаты рейтинговых боев с участием профессионалов из России. Хорезмский атлет Н. Атаков уже в первом раунде отправил в глубокий нокаут чемпионом Москвы Л. Волкова. Правда, призер первенства Европы, чемпион СНГ и Москвы К. Душин — истинный заварница — он победил за явным преимуществом Т. Адилева.

Премьера пятисерийного художественного телефильма «Музыка в стиле пепси. Джексон». Американская мечта. 4-я серия, 22.45. Мультифильм. 23.00. Новости, 23.40. «Спутник-4». Шестисерийный художественный телефильм. 1-я серия.

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 17.00—19.05  
ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 19.05 «Маски А. Л.» 19.25 Художественный телефильм «Санта-Барбара». 209-я серия. 20.15 Новый иллюзион. «Здесь кто-то есть...» 21.00 Турецкое телевидение. Новости. 21.20 «Звезды говорят». 21.30 «Спортивная карусель». 21.35 «Бесшумные лидеры». 22.10 «Господа-товарищи». 22.25 «Старые, старые ленты...» Владимир Матусов и Виталий Кепылов. 22.55 Поэт Александр Малевич. 23.25 «Азъ есмь».

смотрите сегодня вечером ВТОРНИК 24 АВГУСТА УТВ I 18.00 «Бугун». Информационный выпуск. 18.10 Для детей. «Дона бобо даярасиде». 18.50 «На пути к рыночной экономике». 19.30 «Узбекистон» (рус.) 19.50 «Наш путь — независимость». 20.00 Международные новости. 20.10 Вечерняя сказка. 20.25 Концерт. 21.00 «Узбекистон». 21.30 «Наш путь — независимость». 21.35 Ко второй годовщине независимости Республики Узбекистан. «Булонлар куз очганда». Кашгардаринская область. 22.35 Чулпан. «Ича ва кундуз». Видеотелефильм. 2-я часть.

НАРОДНОЕ СЛОВО УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

представительство японской торговой фирмы "МИЦУИ И КО., ЛТД" В ТАШКЕНТЕ MITSUI JAPAN приглашает к сотрудничеству заинтересованные организации. Работа в тесном контакте со 160 филиалами фирмы по всему миру, мы предлагаем всевозможные товары, технологии и услуги, учитывая Ваши нынешние запросы и требования завтрашнего дня. Однако мы больше заинтересованы в прогрессе посредством объединения усилий людей, организации смелых проектов. Товарищеское общение, преддление барьеров - вот единственный путь к прогрессу, единственный путь Мицуи. Представительство в Ташкенте: 700000 Ташкент, ул. Толстого, 23, ком. 405-407. Телекс: 116467 MITSUI SU. Телефон: 32-22-52